2019年06月30日 235 期 总第

北京林业大学 教师教学发展中心主办

主编:张戎 副主编:谢京平 责任主编:孟玲燕

电话: 62336174

E-mail: jfzx@bjfu.edu.cn

本期导读

- 交流平台 骆有庆副校长应邀做教育部网络直播课程讲座
 - 我校教师赴上海大学研讨"课程思政"

学院新闻 • 教学技能"传帮带",胶合溶融"一家亲"

合理解较

骆有庆副校长应邀做教育部网络直播课程讲座

日前,副校长骆有庆教授受教育 部全国高校教师网络培训中心邀请, 做题为"高校青年教师教学基本功的 内涵与提升"特邀报告,主会场设在 贵州大学,面向全国高校同步直播。



骆有庆以"打造金课"为理念, 阐述了教学基本功的内涵及提升路径。 他提出,讲课是一门综合艺术,扎实 的知识功底是前提, 过硬的教学能力 是手段, 提升教学基本功是新时代高 等教育内涵式发展对教师提出的更高 要求,是养家之技、立身之本、立教 之根。骆有庆将青年教师急需提升的 16 项教学基本功凝练为"写、讲、行、思" 四门功课, 重点就如何提升教学设计、

课件制作、讲课技法、教态板书、课 程思政、总结反思等 6 项教学基本功 提出了思路和想法,并对北京林业大 学在教师教学发展, 尤其是青年教师 教学基本功提升方面的经验做法进行 了介绍。骆有庆鼓励广大青年教师在 教学方法和形式上不断探索、创新, 从不同层面和角度思考、投入教学研 究,"修好内功,不断精进",切实 提高教学水平。



互动环节, 骆有庆与主会场的青 年教师们进行了热烈交流和探讨。

贵州大学常务副校长王红蕾教授 作为主会场主持人作总结发言。他提



合平解较



出,骆有庆教授的报告"干货满满", 剖析了学生"不愿走进课堂来,不愿 坐到前排来,提不出问题来"这一客 观现象背后的原因,这本身就是一门 "金课"。

讲座结束后,骆有庆与贵州大 学相关部门进行会谈,就本科教学质 量与教师教学发展工作进行了交流探 讨。

(教发中心)

合平純效

我校教师赴上海大学研讨"课程思政"

"纯理工课程如何挖掘思政元素?""如何做到既体现课程价值, 又确保教学效果?"带着这些困惑, 我校6名教师赴上海大学参加"课程 思政"金课建设工作坊。



为期2天的工作坊中,上海大学 顾骏、顾晓英两位教授组成的"双顾" 团队生动还原了上海大学作为课程思 政"发源地"的探索与实践经历,以积累了五年的丰富经验与各高校教师就课程思政设计策略、主要环节、素材遴选和思政元素引入等方面进行深入研讨。



我校教师认真参与学习讨论,对课程思政的"三大取向",需要处理的"五大关系",应该注意的"六个不要"有了深刻的认识,多角度认知



合平純效



了专业课程思政转化的原理和方法,课程思政理念更加清晰。李晓刚老师的《包装工程》课程被选为本次工作坊中思政转化"最难"的7门课程之一,通过2天的紧张研修,从难以下手到掌握方法,再到勇于尝试,思政意识和课程开发能力不断提高,最终李晓刚老师以说课形式所做的成果分享得到参会教师一致认可。

从上海大学归来,6位教师表示收获很大,不仅掌握了课程思政转化落地的基本方法,更由此开启了基于专业课

程的思政创新之旅。



目前,我校教学管理部门及各学院(部)持续推进课程思政建设,支持专业课教师在教学中有机融入思政育人理念,取得成效。

下一步,教师教学发展中心将组织校内研讨、教学工作坊等活动,进一步推广教师们的研修成果,促进"知识传授"与"价值引领"的有机统一,落实立德树人根本任务。

(教发中心)

教学技能"传帮带", 胶合溶融"一家亲"



为帮助新教工尽快熟悉学院环境,做好角色转换,更快地投入到教学科研工作中去,2019年3月20日,材料学院木材胶黏剂教研室创新举办了一场教学技能"传帮带"交流活动,对2018年新进教师龚珊珊进行教学技能辅导。教研室4位教授、2位讲师



共6人参加了教学研讨会,主管教学副 院长、木工系主任受邀参加了此次研讨 活动。

会上, 龚珊珊就本学期即将承 担的教学课程进行了试讲,与会教师 针对试讲中的不足一一进行分析和指







导,并且结合自身的教学经验,对新教 工第一次上讲台常见的语速快、节奏 快、互动少等问题提出了中肯的意见和 建议。

"纸上谈来终觉浅,须知此事要躬 行。"目前承担《胶黏剂与涂料》课程 授课任务的三位教师亲身示范, 现场进 行了示范课教学展示, 倾囊相授, 让龚 珊珊更加直观地理解和吸收优秀教学经 验。

本次有针对性、有真料、有意义的

教学交流活动促进了教研室内部的融 合,让教研室教师受益良多。龚珊珊 表示,本次活动的开展,不仅交流、 学习了优质教学经验和教学方法,更 深深感受到了教研室大家庭的温暖。 与会老师深感本科教学责任重大。大 家一致认为要把教学放在重中之重的 位置,切实提升教学水平和业务能力, 做一名合格的教师。

(材料学院)

